

Ασφαλιστικό: στον αέρα η ενοποίηση των Ταμείων

Το σχέδιο της κυβέρνησης για τη δημιουργία ενός υπερταμείου-μαμούθ με 3,5 εκατ. ασφαλισμένους και 2,6 εκατ. συνταξιούχους αναμένεται να προκαλέσει νέο κύκλο έντονων αντιδράσεων. Αν και οι ειδικοί της κοινωνικής ασφάλισης εκτιμούν πως ο κεντρικός στόχος του υπουργείου Εργασίας δεν είναι άλλος από τη δημιουργία ενιαίων κανόνων, όρων και προϋποθέσεων ασφάλισης και συνταξιοδότησης για όλους (μισθωτούς, ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενους, αγρότες και ναυτικούς) κινείται σε σωστή βάση, προβλέπουν πως θα απαιτηθούν τουλάχιστον 10 χρόνια για να υλοποιηθεί ο φιλόδοξος στόχος της ενοποίησης όλων των ταμείων κύριας ασφάλισης και πρόνοιας υπό την ομπρέλα του Εθνικού Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ). Εντός του 2016, βέβαια, υπό ενιαία διοίκηση και διαχείριση θα ενταχθούν τα περίπου 15 δισ. ευρώ της περιουσίας τους, με συνδικαλιστές και εκπροσώπους των ασφαλισμένων να εκτιμούν πως η κυβέρνηση έχει βάλει στο μάτι τα αποθεματικά των υγιών Ταμείων, για να συγκαλύψει προσωρινά το πρόβλημα ρευστότητας του συστήματος. Όπως χαρακτηριστικά επισημαίνουν, δεν είναι εύκολο να ξεπεραστούν άμεσα προβλήματα όπως η διαφορετική νομοθεσία που διέπει σήμερα μισθωτούς, επαγγελματίες ή αγρότες, ο διαφορετικός τρόπος υπολογισμού και συλλογής των εισφορών, τα διαφορετικά και τις περισσότερες φορές μη συμβατά πληροφοριακά συστήματα, οι διαφορετικοί τρόποι παροχών (συντάξεων), τα

κτίρια, οι εργαζόμενοι κοκ. Ο ένας φορέας θα δημιουργήσει για πολλά χρόνια πέραν της δεκαετίας δυσεπίλυτα διοικητικά προβλήματα, θα επιδεινωθεί η θέση των συνταξιούχων με την καθυστέρηση απονομής των συντάξεων και θα δοκιμαστούν τα άκρα όρια της αντοχής διοικουμένων και διοκούντων, τονίζουν χαρακτηριστικά και επισημαίνουν πως στη Γερμανία πήρε 6 χρόνια για να καταλήξει σε τρία ταμεία. Σύμφωνα με το προσχέδιο του νόμου, πάντως, την 1η Σεπτεμβρίου το σύνολο του προσωπικού των Ταμείων θα πρέπει να έχει μεταφερθεί αυτοδίκαια στον ΕΦΚΑ, ενώ μέχρι και 31 Δεκεμβρίου πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η επιλογή και τοποθέτηση των προϊσταμένων στις νέες οργανικές μονάδες. Είναι χαρακτηριστικό ότι το προσχέδιο νόμου για την ασφαλιστική μεταρρύθμιση διαρθρώνεται σε 7 κεφάλαια με 64 άρθρα, εκ των οποίων το 4ο κεφάλαιο με 30 άρθρα και 110 σελίδες πραγματεύεται τα οργανωτικά του νέου ενοποιημένου φορέα. Από τα οποία, τα μισά άρθρα και οι 70 σελίδες αφορούν στη διοικητική οργανωτική παρέμβαση, τη συγχώνευση όλων των ασφαλιστικών οργανισμών των μισθωτών, ελευθέρων επαγγελματιών και αγροτών σε έναν Οργανισμό και σε εξαντλητική αναλυτική και περιπτώσιολογική καταγραφή τημάτων και αρμοδιοτήτων. Στον αντίποδα, σημαντικότερες θεσμικές αλλαγές και ασφαλιστικές ρυθμίσεις που επηρεάζουν την ελληνική κοινωνία αλλά και τα δημοσιοο-

κονομικά μεγέθη και την αγορά εργασίας που περιλαμβάνονται σε 65 εξουσιοδοτικές διατάξεις γενικού και αορίστου περιεχομένου παραπέμπονται να ρυθμιστούν με υπουργικές αποφάσεις... Συνδικαλιστές επισημαίνουν πως μεγάλο πρόβλημα θα δημιουργηθεί αναφορικά με την περιουσία των ταμείων. Και αυτό γιατί το σχέδιο προβλέπει την συνένωση και των περιουσιών των συγχωνευθέντων φορέων, κινητή και ακίνητη, ώστε ο ΕΦΚΑ να διαχειρίζεται συγκεντρωτικά τον νέο ενιαίο ασφαλιστικό «κουμπαρά». Η διαχείριση θα γίνει μέσω δύο εταιρειών, με σκοπό την αξιοποίηση και διαχείριση της κινητής και ακίνητης περιουσίας των Ταμείων. Στοιχίμα θεωρείται και η εναρμόνιση των διαφορετικών πληροφοριακών συστημάτων που χρησιμοποιούν οι εντασσόμενοι φορείς, καθώς πρέπει πλέον όλοι να ακολουθούν ένα ενιαίο σύστημα κανόνων για εισφορές και παροχές. Και βέβαια, το μεγαλύτερο ίσως στοιχίμα αφορά στην ουσία της ενοποίησης, τους ενιαίους όρους ασφάλισης, εισφορών και παροχών. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω ενός νέου, ενιαίου Κανονισμού λειτουργίας και παροχών του νέου υπερταμείου-μαμούθ. Μόνο που όπως επισημαίνουν οι ειδικοί, κάτι τέτοιο δεν είναι εύκολο. Και τονίζουν ότι στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης, ακόμη δεν έχει εγκριθεί ο νέος, ενιαίος κανονισμός, που αναμένεται να φέρει τα πάνω-κάτω σε εκατομμύρια ασφαλισμένους.

Ε.Ε. - ΔΝΤ: Κάθε φορά, παραμονές έναρξης ενός νέου κύκλου διαπραγμάτευσης με τους δανειστές, στο παρά πέντε εγείρονται διάφορα εμπόδια. Αυτή τη φορά εκθρόνος της διαπραγμάτευσης είναι και ο... καιρός. Πληροφορίες αναφέρουν ότι τα τεχνικά κλιμάκια επί των δημοσιονομικών τα οποία επρόκειτο να πιάσουν δουλειά στην Αθήνα, κόλλησαν στην κακοκαιρία που πλήττει τη Νέα Υόρκη. Η άφιξη των τεχνικών κλιμακίων, πάντως, αναμένεται να οδηγήσει σε μια πιο ξεκάθαρη εικόνα αναφορικά με το εάν οι δανειστές ζητούν πρόσθετα δημοσιονομικά μέτρα για το 2016. Τις προηγούμενες ημέρες, διαρροές έφεραν το ΔΝΤ να ζητά πρόσθετα μέτρα έως και 1,8 δισ. ευρώ για την κάλυψη του δημοσιονομικού κενού για το 2016, κενό το οποίο σε καμία περίπτωση δεν αποδέχεται το υπουργείο Οικονομικών. Μάλιστα, ο Ευκλείδης Τσακαλώτος ανέφερε προ ημερών πως επισήμως οι δανειστές δεν έχουν θέσει ζήτημα δημοσιονομικού κενού -ιδίως τέτοιου μεγέθους- στον ίδιο. Την ίδια ώρα, πάντως, πληροφορίες από ευρωπαϊκές πηγές των δανειστών έφεραν το δημοσιονομικό κενό για το 2015 στο μισό των εκτιμήσεων πηγών του ΔΝΤ, ήτοι 900 εκατ. ευρώ. Η απόσταση μεγάλη, αλλά με όποια θέση και εάν προσέλθουν τελικά οι δανειστές στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να την παλέψει, με βασικό όπλο την υπερεκτέλεση των εσόδων κατά 1,9 δισ. ευρώ το περασμένο έτος. Παρότι επισήμως δεν επιβεβαιώνεται από τον υπουργό Οικονομικών -σε σχετική ερώτηση στην πρόσφατη συνέντευξη Τύπου παρέπεμψε στον Γ. Χουλιαράκη- στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους υπάρχει η προσδοκία ότι το κατά Πρόγραμμα δημοσιονομικό αποτέλεσμα για το 2015 θα είναι ένα μικρό πρωτογενές πλεόνασμα σε σύγκριση με το πρωτογενές έλλειμμα 0,25% του ΑΕΠ που προβλέπει το Μνημόνιο. Ένα δεύτερο όπλο ανάσχεσης των ενδεχόμενων πιέσεων για τη λήψη πρόσθετων δημοσιονομικών μέτρων είναι οι καλύτερες των αρχικών εκτιμήσεων επιδόσεων του ΑΕΠ (μηδενική ύφεση προβλέπει ο προϋπολογισμός για το 2015, οριακή ύφεση 0,2% προέβλεψε ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος, Γ. Στουρνάρας). Για να μπει η συζήτηση στην τελική ευθεία όμως, θα πρέπει πρώτα να υποχωρήσει ο snowzilla...

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

26/1/2016

Οι μεγάλες διεθνείς αγορές ξεκίνησαν τη μέρα στο κόκκινο και το Χρηματιστήριο δεν ήθελε και πολύ για να κινηθεί χαμηλότερα. Μάλιστα, οι πωλητές ενεργοποίησαν εντολές στο σύνολο σχεδόν των μετοχών του FT 25, με τον κύριο όγκο των πιέσεων να εστιάζεται στον τραπεζικό κλάδο. Όμως, από το μεσημέρι και μετά το κλίμα αντιστράφηκε πλήρως και ο Γενικός Δείκτης υπερκάλυψε τις απώλειές του γυρίζοντας σε καθαρό θετικό πρόσημο. Δεδομένων του μέτριου όγκου συναλλαγών και των μεγάλων ανοικτών θεμάτων στο εσωτερικό σκηνικό, παράγοντες της αγοράς απέδιδαν την αντίδραση του Χ.Α., ειδικότερα της πλειονότητας των μετοχών του FT 25, σε μία καθαρή κίνηση προεξό-

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	546,22	2,15%
FTSE	152,12	2,39%
FTSEM	674,76	1,52%
Δείκτης Τραπεζών	42,21	3,39%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)
61.868.206
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)
123.148.327

Μετοχές με άνοδο	61
Μετοχές με πτώση	38
Μετοχές αμετάβλητες	15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

φλησης μέτριου κόστους. Στις ενθαρρυντικές ενδείξεις της συνεδρίασης, η επιβεβαίωση των

σημαντικών τεχνικών στηρίξεων και η διάχυση της ρευστότητας στο σύνολο των blue chips.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωγίτερα - Έγχερα